Exercice 1: Des objetls ... des solides

JE REVOIS

» Associer G chacun des objets ci-dessous un solide connu.
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Exercice 2 : Décrire des solides

» Décrire chacun des solides ci-dessous en indiquant son nombre de faces, son nombre

d'arétes ef son nombre de sommets
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Exercice 2 : Décrire des solides (vidéo projeté)

BILAN : DEFINITISN DE SOLIDES :

m Un prisme&st un solide composé de_.a bases /r\ \)a%Of\a-lQS’S Ufn(m}iesr//ei

de faces latérales .. ¥ &.C -0 R QAR

Vs daork — : N
Un pavé droit est un ;giduggmpor?on‘r & faces ~—5\-Q...C_\f N la&!\k% | H 2o 2
Un cube est AAS "I\GN"EI dJ\‘O X donke Qen cen conY C alceen .

m Un cylindre est un solide composé de «3/ bases Qnﬂofmd@m&@ul ........... et

d'une surface latérale.

m Un céne est un solide de..i."f.‘.lml.u‘].\'ﬂ%omposé ‘/’ base Q!\?I)r“‘{&oo"&qléf

Fdlme weface Qalrols -
{
m Une pyramide est un solide..] \f\m composé df/]—- base F’Q%%Of\ﬂp«'— et

, .
d&l}m.@s....ﬁmﬁwiep O
m Une sphére n'a ni %Q‘_C,Q/Dl, ni Q}/\Eﬂa, ni . SomnalS.

e .

n Sur la figure suivante, combien y a-t-l :
a. de pavés droits ? b. de prismes ? p 3¢ by
c. de pyramides ? d. de cOnes ?

e. de cylindres ? ugjﬁd““‘ f. de sphéres ?
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m La base d'un prisme est un pentagone. 395
» Combien ce prisme a-t-il de faces ? ii P
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m Une pyramide a neuf sommets.
» Combien de coOtés sa base a-t-elle ? p 392

%

%Qom\‘da = sommet Mpoi
@D Ceuy da b bare.
Done ici da bote & R g
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PARTIE 2 : REPRESENTATIONS

Exercice 3 : Perspective cavaliére et vues
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1. Perspective cavaliére

On a commencé la représentation en perspective d'un
parallélépipéde rectangle.

Seules les faces et les arétes visibles ont &€té dessinées.

a) Combien de sommets de ce solide ne sont pas visibles 2 —~|

b) Combien d'arétes de ce solide ne sont pas visibles 2| 3

c) Terminer la représentation en perspective de ce parallélépipéde rectangle.
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PARTIE 2 : REPRESENTATIONS

Exercice 3 : Perspective cavaliére et vues

2em

E
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1. Perspective cavaliére

On a commencé la représentation en perspective d'un
parallélépipéde rectangle.

Seules les faces et les arétes visibles ont &€té dessinées.

d) Compléter, si possible, & I'aide des mots « por%les » OU « perpe&diculoires » les phrases suivantes :

o Lesdroites (CD) et (EF) sont ....{foeeeeeeecnes
* Lesdroites (AD) et (BF) s{ont QM\Q% A
|

Il
e Les droites (AD) et (AE) sont ....ll—........
e Les droites (AD) et (CG) sontr.Q.&‘\-han \

e) Quelle est la nature :

+ Du quadrilatére ABCD 2. 240 ¢ A
o Du quadrilatére ABFE 2 ... X &Y.

- MO0S Ne S¢ ToUCKRant 4\&3\

e Du triangle BFG 2 \h(\(ll\gﬁ)\l& A O e
f) Combien de faces sont paralléles a la face ABFE 2 ‘—/(M (C\_DP&@’\ ...................................

J

Combien de faces sont perpendiculaires a la face ABFE 2 N\QQA) L\?C@w& ..............
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3. Réaliser la perspective cavaliére de ce solide. )\r‘- - =
2am /
Régles : Les droites paralléles en réalité sont paralléles en perspective i . b4
o £ i N0
Les faces frontales sont réalisées en vraie grandeur " — o m——
On choisit un rapport de réduction pour les autres faces (ici 0,7) et un angle de fuite (ig 30"?)
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3. Réaliser la perspective cavaliére de ce solide. - . - G o
2em i
Régles : Les droites paralléles en réalité sont paralléles en perspective ’) .3; 0
Les faces frontales sont réalisées en vraie grandeur \ & -

On choisit un rapport de réduction pour les autres faces L

o

+G
i

A >
D Seam C
un angle de fuite (i
?
/

Enrouge : les arétes réalisées en vraie grandeur de 2 cm
Enbleu : les arétes réalisées en vraie grandeur de 5 cm

Enviolet : les arétes "réduites” (car pas frontales)
orientées a 30° etde 4 cm x 0,7 = 2,8 cm
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| 2. On a construit le solide ci-contre en assemblant six cubes d'arétes 3cm.

| Dessiner les vues de face, de derriére, de dessus, de gauche et de droite de ce solide.

%)
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2. On a construit le solide ci-contre en assemblant six cubes d'arétes 3cm.

| Dessiner les vues de face, de deriére, de dessus, de gauche et de droite de ce solide.
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| 2. On a construit le solide ci-contre en assemblant six cubes d'arétes 3cm.
| Dessiner les vues de face, de deriére, de dessus, de gauche et de droite de ce solide.

)_——9"

— e alenn u)

—

.
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2. On a construit le solide ci-contre en assemblant six cubes d'arétes 3cm.

| Dessiner les vues de face, de deriére, de dessus, de gauche et de droite de ce solide.

P——{
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PARTIE 3 : CONSTRUCTION

Exercice 5 : Patrons g
Quels solides peut-on construire avec les patrons ci-dessous ¢ /’,
e

a. b. C. d.

| k

V UK |

( Sd {\m £ Mg _

Jl\\d e Q%/‘(\Q, %QA @\fgy\i/) ooy
by e ﬂe'vobmm Py et de
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BILAN :

A quoi sert un patron ? Un patron est 'A g({ W r‘Y\M %Q(MM C)\U.

congruice pep soliden - PO PRLOYL - N

Existe-t-il un solide pour lequel on ne peut pas réaliser de patron ? ,P,QL QVJM / bngx,
' 7
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On considére le pavé droit ABCDEFGH ci-contre. ; g
a. Reproduire et compléter le tableau sans justifier. A

Obiet Triangle | Angle | Quadrilatére | Angle | Quadrilatére
: ABC ABF ABFE ACG ACGE B — oY

: ; B s
Nature |reckangle dnoi* rechangde damt MCEQJ\#J E
L0 it d
On donne AB=2cm, AE=4cm et AD =6 cm.
Dessiner un patron du pavé droit ABCDEFGH.

Ly Denou

H

D’aprés Brevet 2004.

- p 389
Page 17
SOLIDES ET VOLUMES
1) Solides
1. Prisme droit
Définition : Un prisme droit est AL S0 %ofrmﬁ A " Aréte _ Base
9 baseo Swpreposades ok qonolelen & 1 .

Ax g@(_% mm m\’o\j\%,lmm , HauleurJ latérale

Face
Remargue : le parallélépipéde rectangle (ou pavé droit) et le iscin
cube sont des prismes droits particuliers.

__ Base
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2. Cylindre de révolution

Définition : Un cylindre de révolution est & gélxdo_ Obl&e‘w“ L0 Qabcsu X
s X< -
Lor nee 40 @{dm%@a oL A N

perposable h
. [ v

Surface
latérale

Propriété : Les bases d'un cylindre de révolution sont des Ob_sq,ug/) U {-M Qt //

et la surface latérale est _un ‘,'ﬂgd'Q(\%QQ o0 rQu,lQ’ QMJ'W gos bagen.
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1)) Perspective, patron
1. Perspective cavaliére
Pour représenter un solide dans le plan, on utilise la perspective cavaliére.
En perspective cavaliére :
= Les figures (faces) face a I'observateur sont dessinées en vraie grandeur, sans déformation
= Les droites paralléles en réalité le sont sur le dessin
= Les arétes cachées sontf représentées en pointillés
= |Les arétes obliques sont représentées par des segments n’ayant pas la méme longueur que
dans la réalité.

2. Pairons

Définition : le patron d'un solide est »km('l g«‘%\mg_ PQD‘\Q " Ay d&.(.(l?
<k ﬁh‘cuae permeL A/ dtenin ' o - % \ P

| Propriété : Il existe plusieurs patrons d'un méme solide.
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Exemples :

Patron d'un prisme droit

@

Patron d'un cylindre de révolution

} Rayon d'une base

=
; 1

Hauteur

-

J

-
La longueur du rectangle est égale
au périmeétre du cercle de la base

Propriété : Le périmé&ire du disque formant la base d'un cylindre de révolution est égal & la longueur
du cété du rectangle formant la surface latérale du cylindre.

P=2XmXR
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Parmi les quatre

vues ci-dessous, laquelle
est la vue de droite du
solide ci-contre ?

|’ c.
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On veut construire le patron d'un cylindre
de rayon 4 cm et de hauteur 2 cm.
» Quelles seront les dimensions du rectangle ?

o

p 392
Lem
2 Ix Tl em
T
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| m Voici trois positions différentes d’'un méme
o -

1. Quel numéro porte la face opposée a la face
marquée 6 ? AL

2. Dans chaque cas, indiquer le nombre de
points cachés sous le « ? »,

p 393



On consideére le pavé droit ABCDEFGH ci-contre. B, g

a. Reproduire et compléter le tableau sans justifier. A D
i Triangle | Angle | Quadrilatére | Angle | Quadrilatére !
Objet S e | —
ABC ABF ABFE ACG ACGE =R =
Nature E H
b. On donne AB=2cm,AE=4 cm et AD =6 cm. D’aprés Brevet 2004.
Dessiner un patron du pavé droit |=J ” LG- hices 1
arriere
F " B Cc &
[ " L] 1] ]
J gauche L dessus AL droite
[ 1 ¥ 153 i L] [H
E A | []p
avant
L1 " []
£ » i
dessous [
G
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m m Isabelle veut nouer un ruban autour

d’une boite pour un cadeau. p 392
La boite mesure 20 cm de longueur, 8 cm de lar-
geur et 6 cm de hauteur. Elle a besoin de 50 cm g |
de ruban en plus pour le nceud. Il ne lui reste ©| -

plus que 1,5 m de ruban. \
20 cm /

» Quelle(s) solution(s) peut-elle choisir ?

J‘Som J‘Socm > A0 con “eadeau’’ LSo om asteds oo
X NG )
@ (_|.»£20Cm QM+°2><%C,H\: /b%Cm
>0 m Jon
2° ’ o?,X O T + ‘Z,sz?ocm + LL;(%(_Q'\ Bﬁcm@aom
G done Dol

- Qo

Pﬂ+mm FQCM %Omgfooco«

@\C. OO .
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FORMULAIRE

Compléter le formulaire ci-dessous :

Représentation ks Nom Périmétre i Aire
- e+
X
/Q,‘ ma(m%h - 9ul+ xR A
<

% D
cave | xc Cie &ic

/i l(_KiOJ\%QJL
°/ in X Ourb-»c
L

e | Otbrc | ORsaubas

bk 0 .
.{__bx%.Q

1A

Cﬂdlg/(h’ng °21WXF Tﬁ(({r;ﬂxrl
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Conversions : Compléter les conversions suivantes (on pourra s'aider d'un tableau de la conversion) :

l1L= —/IOO cL 25¢L= (25 mL 1dm’ = _/\ L

Im’= /\(000 dm’ 4 dm’ = Li OOO y 12 dm’ = QO?Q m’

[fam’=11) i

TABLEAU DE CONVERSION
km3 hm?3 dam? m?3 dm? cm?
kL | hL | dal dL | cL | mL

U

Page 28




1)} Volumes
1. Prisme droit et cylindre de révolution

ProprIETE Le volume ¥V d’un prisme droit ou d'un cylindre est : V' = & x h.

Pour ce prisme,
B est I'aire
du triangle de base.

Pour le cylindre, la base
est un disque de rayon r,
donc B =m x r?,

dou ¥V =nxr?2xh.

2. Cas particuliers de prismes droits : le parallélépipéde rectangle et le cube
Propriétés :
¢ Le volume d'un parallélépipéde

e Levolume d'uncube est V = C3

rectangleest V.= h X L X | =0 e e

h

F  —

...............
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Un prisme droit et un cylindre ont poyr hauteur 5
de dimensions 3 m et 6 m. Le cylindre a p
;. le volume du prisme ;

b. Ja valeur exacte du volume du cylindre.

e 10 cm
Calculer la capacité du verre ci-contre, arrondie a I'unité.s

/Le prisme a une base rectangulaire

on 2,5 m. Calculer :

i

Un cylindre a pour rayon 7 cm et pour volum

b Calculer la hauteur de ce cylindre, arrondie au mm prés. > Exercices 18

A b 341
&\%ﬁlﬁi Md&f\%bmt E: Bmxém
\/: % X P Doaxfmy Sm :%Or%%;,

b)
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m Dans chaque cas, reproduire le dessin en
ajoutant les traits pleins pour obtenir une repré-
sentation en perspective cavaliere du solide.

d. e.

p 393
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Un prisme droit et un cylindre ont pour hauteur 5 m. Le prisme a une base rectangulaire
de dimensions 3 m et 6 m. Le cylindre a pour rayon 2,5 m. Calculer :

a. le volume du prisme ;

b. la valeur exacte du volume du cylindre.

Calculer la capacité du verre ci-contre, arrondie a I'unité.

Un cylindre a pour rayon 7 cm et pour volume 250 cm?.
b Calculer la hauteur de ce cylindre, arrondie au mm preés. W

als Ao p 341

= k}BXQ\ :_\Tx x%é@?b
oW, gz QI/\Q&W o e PEE
@ \/GQ,WM oo FFD (> COAUITON .

Page 32



m Dans le prisme droit
ci-contre, le triangle ACB

p 344
est rectangle en C.
» Calculer son volume
en cm3, puis en cL. il |
(Ll&Lie

\I %Xp\ g/(ﬁx4o QL}O \’oQqudngIOC CZZK
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m Dans chaque cas, calculer la dimension

manquante du patron de cylindre. p 393
a. b.
e V(3
4 20 cm
4 cm 4 cm| (e >
Mme@,\d&
v Ao o2 ¥
LeTxe - 2 ~¢2© /. (29
O = X TTX i ] 4

Al 2 ) ’.Q: 1
/dang&—([xiﬁi{))g%
613 cm. )
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m On verse 150 cm? d’eau dans un vase en

forme de pavé droit. Les dimensions de la base p 344
de ce vase sont 5 cm et 15 cm.

» Quelle est la hauteur d’eau dans le vase ?

o, o base

Sl @ | Ao
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Un camion-citerne transporte une
boisson aromatisée aux fruits.

La citerne est pleine. Elle a la forme d'un
cylindre de rayon 1,2 m et de longueur 8 m

a. Calculer la(valeur exacte,yuis I'arrondi a \/ ¢ 1%0 ocDU%

'unité, de son volume (en m3, puis encm?). \/ _ 2 3|9 cood-
bh. Combien de canettes de 33 cL peut-on

remplir avec son contenu ’?\/(ct 53 ﬂ/-
\/ /)
PDX

B: N\ xexr= /YXJ[ lyﬁz P\)JXALM (m)
\/ Bih =0\ 4y 6= TW M) 36 19 ()
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% (49 ano - B> ¥ A0S

dane Ao 966 conellen’
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| m Associer a chaque solide ses vues de face
et de dessus. p 393
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m Construire

en vraie grandeur
un patron du
prisme ci-contre.

p 393
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